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Arkusz zawiera 8 zadan. Zadania 1 1 2 bgda oceniane dla kazdego uczestnika, natomiast
sposrdd zadan 3-8 uczestnik wskazuje 2 zadania, ktére maja by¢ oceniane. Decyzj¢ zaznacza
uczestnik w ponizszej tabeli znakiem X.

Numer 1 2 3 4 5 6 7 8
zadania

Czy X X
oceniac?

Liczba
uzyskanych
punktéow

Kazde zadanie jest umieszczone na osobnej kartce. Rozwigzania poszczegdlnych zadan
nalezy umies$ci¢ na kartce z tre$cia zadania.

Czas na rozwiazanie zadan — 90 minut




Zadanie 1. (10 punktéw)

Def.: Silnia liczby naturalnej n, to iloczyn wszystkich liczb naturalnych nie wigkszych niz n.
Funkcjg¢ silnia definiuje si¢ nast¢pujaco:

1 dla n=20
n!:[i-E-B---{n—l}-n=l_[iJ dla n=1
i=1 R
gdzie neN
Polecenie:

A. Przedstaw na schemacie blokowym algorytm iteracyjnego obliczania n!

B. Obliczanie silni jest przyktadem rekurencyjnego obliczania, zwanego tez obliczaniem
rekursywnym.

e Na czym bedzie polegata ta rekursja?

e Zapisz definicj¢ rekurencyjng funkcji silnia - przedstaw odpowiedni zapis
matematyczny tej funkcji.

¢ Przedstaw na schemacie blokowym algorytm rekurencyjnego obliczania n!



Zadanie 2 (10 punktéw)

Wyznacz pojemnos¢ kondensatora wiedzac, ze zostal podiaczony do transformatora
dzwonkowego zasilanego z gniazdka domowego o standardowym napigciu i przektadni
zwojowe] = 28,75. Prad plynacy przez kondensator zostal pomierzony amperomierzem.
Wskazowka amperomierza wskazata 30 dziatek, skala amperomierza wynosita 75 dzialek a
jego zakres zostal ustawiony na 15 mA.



Zadanie 3 (5 punktéw)

Obliczy¢ minimalng oraz maksymalna wartos¢ energii niezbgdnej do uwolnienia fotonu w
wyniku rekombinacji promienistej, emitujacego promieniowanie w zakresie widzialnym (tj.
od 410 do 720 nm). W obliczeniach przyja¢ wartos¢ statej Plancka h = 4,14-10" eVs.



Zadanie 4 (10 punktow)

W uktadzie jak na rysunku
R R =1kQ,
¢ — * C = 1pF,
u; (1) — u, ()
° °

u, (1) =10cos(@ +30°) +20cos(at) , @ =10002L , @, = 2000-<

Znalez¢ napigcie u, (t) = A, cos(@it+ ¢,)+ A, cos(am,t + @,) , w stanie ustalonym.



Zadanie 5 (10 punktéw)

Notacja uzupetnieniowa do dwdch jest obecnie najpopularniejszym systemem reprezentacji
licz catkowitych. Do reprezentacji kazdej warto$ci w tym systemie wykorzystuje si¢ t¢ sama,
ustalong liczbe bitéw. Zaktadajac, ze komputer przechowuje wartosci w notacji
uzupetnieniowej do dwdch, jaka najwigksza i najmniejsza warto§¢ mozna zapamigtaé przy
uzyciu ciagéw o nastgpujacych dtugosciach:

A. Cztery

B. Szes¢

C. Osiem



Zadanie 6 (10 punktow)

Podane sa trzy implikacje:

Jezeli pracuje, to zarabiam pieniadze.

Jezeli nie pracuje, to jestem szczeSliwy.

Jezeli nie zarabiam pieniedzy, to jestem szczesliwy.

W zapisie, zgodnie z zasadami rachunku zdan, przyjeto nastgpujace oznaczenia:
p — pracujg; z — zarabiam pieniadze; s — jestem szczgsliwy;

Metoda zero-jedynkowa sprawdzi¢ prawdziwos$¢ ponizszego wyrazenia
[(p=2DA(p=9)]=(z=5)
Wyrazenie to oznacza, ze

Jezeli (jezeli pracujg, to zarabiam pieniadze i1 jezeli nie pracujg, to jestem szczgsliwy), to
(jezeli nie zarabiam pienig¢dzy, to jestem szczesliwy).



Zadanie 7 (Spunktéw)

Na ile sposobéw mozna rozmiesci¢ 8 oséb przy okragtym stole. Dwa rozmieszczenia, w
ktorych kazdy ma tych samych sasiadéw, uwazamy za jednakowe.



Zadanie 8 (Spunktéw)

Narciarz obliczyt, ze jesli bgdzie poruszat si¢ z predkoscia 10 km/h, to przybedzie do celu
godzing po potudniu, a jesli 15 km/h godzing przed potudniem. Z jaka predkoscia powinien
biec, by przyby¢ doktadnie w potudnie.





